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Анализ на Закона за забрана на тютюнопушене на обществени места 

 

УВОД 

 

Тютюнът отдавна е познат на хората в Северна и Южна Америка, където е 

употребяван за пушене, дъвчене или смъркане. След идването на европейците в 

Америка тютюнът бързо се популяризира и започва да се отглежда като ценна 

техническа култура в цели региони по света. По данни на Световната здравна 

организация днес повече от 1,1 милиарда души по света употребяват тютюн в някаква 

форма, като нивото на консумация остава постоянно или спада леко в развитите страни, 

но не престава да се увеличава в развиващите се страни. 

Според Световната здравна организация тютюнът е една от най-важните причини 

за високата смъртност на населението в световен мащаб. Експертите предупреждават, 

че употребата на тютюневи изделия уврежда здравето не само на пушачите, но и на 

всички хора, изложени на цигарен дим. Той съдържа над 4000 химически вещества под 

формата на частици и газове. Голям процент от тях са токсични и увреждат здравето по 

различни начини. Никотинът предизвиква при по-голяма част от пушачите висока 

степен на зависимост. Когато тютюнът се приема чрез пушене, към въздействието на 

никотина се добавят и освобождаващите се при горенето токсични вещества. Това е 

причината Световната здравна организация и Международната агенция за изследване 

на рака да смятат, че тютюневият дим се отнася към веществата от канцероген клас А, 

при който няма безопасно минимално ниво на излагане на въздействие. 

Тютюнопушенето има доказано негативно влияние и върху нервната, ендокринната и 

храносмилателната система, опорно-двигателния апарат, кожата.  

Последиците от тютюнопушенето върху здравето на хората са свързани с 

отрицателно влияние върху сърдечносъдовата система (повишава се рискът  от инфаркт 

и инсулт). Тютюнопушенето влия също така и на дихателната система. С цигарения 

дим в белите дробове навлизат много токсични вещества, които водят до остър бронхит 

или други инфекции на дихателните пътища и различни белодробни болести. 

Тютюневият дим увеличава риска от развитие на ракови заболявания с различно 

локализиране в човешкия организъм. Тютюнопушенето води до по-висок риск от 

импотентност и намалена репродуктивна способност при мъжете, както и до по-голяма 

честота на менструални смущения, безплодие, преждевременно раждане, аборти и по-


